

1.1.2

71
13

С Т Е Н О Г Р А М М А

заседания Комиссии Съезда народных депутатов
по доработке Союзного договора

4 марта 1991 года

Председательствует - тов. ЕЛЫЦИН Б.Н.

Б.Н. ЕЛЫЦИН

Мы считали, что, видимо, нет смысла вести работу параллельным курсом. То есть рабочая группа от представителей всех республик, которая работала над этим проектом Союзного договора, и часть представителей рабочих групп уже завизировали его, этот проект Союзного договора. Наступил момент, когда надо начать работать нашей Комиссии. Вам сейчас роздали самый последний документ. Там нет подписи руководителя группы от Российской Федерации, поскольку у нас есть немало вопросов к этому проекту. Вы видите союзных республик только восемь, семи республик нет. Нет подписей Прибалтики, Молдовы, Азербайджана, Армении, Грузии. То есть имеется в виду восемь союзных республик кроме Российской Федерации, и подписали республики Российской Федерации.

Мне кажется, с учетом того, что это только что родившийся документ и раньше его вам не могли роздать, пока он не пришел как официальный документ по представлению Президента, а вчера он пришел по представлению Президента, это рабочий документ, рабочей Комиссии. Просьба его официально рассмотреть и представить на Совет Федерации для обсуждения и возможного подписания.

№ 07679

2472

Есть вопрос, как нам провести работу? Есть предложение сегодня на этом и закончить. Вы возьмете проекты и сегодня целый день над ним поработаете, каждый отдельно или группами. Если нужны какие-то консультации, то их можно получить в комитетах, у нас в рабочей группе Абдулатипов, Исаков, Хасбулатов, Шахрай и другие. Они занимались этим, и если у кого-то есть потребность посоветоваться, проконсультироваться, вы будете иметь такую возможность. А завтра в 10 часов собраться. Если кто сумеет письменно изложить какие-то замечания, это было бы очень хорошо. Потому что если слушать каждого или каждого второго, то нам и одного дня не хватит. А завтра мы бы собрались в это же время, в 10 часов, и тогда выступил бы, например, Руслан Имранович Хасбулатов, а потом — ваши замечания, предложения по отдельным пунктам и т.д., те, которые не успеют дать письменные предложения.

По такому порядку работы у вас нет возражений?

(Голоса из зала: Сегодня это сделать...)

Б.Н. ЕЛЫЦИН

Ведь вначале, видимо, надо проект хорошо просмотреть, почувствовать. Часть представителей республик работали над ним и знают его, но другие-то члены комиссии не работали.

(Голоса из зала: Все работали).

Б.Н. ЕЛЫЦИН

Что такое — "все", как вы смело заявляете, разве восемь человек это все из 135? Ведь речь идет о Комиссии, в ней 135 человек. Давайте не будем устраивать парламентских дебатов.

Я предлагаю такой вариант нашей работы.

Съездом народных депутатов создана Комиссия из 135 человек, которые сегодня собрались. Эта Комиссия должна дать документ:

- для Совета Федерации Союза;
- для обсуждения на Съезде народных депутатов.

Верховный Совет принял решение включить в повестку дня этот вопрос. И этот вариант должен быть передан на Съезд народных депутатов для обсуждения. То есть то, что выдаст Комиссия. Но для того, чтобы вникнуть в информацию, надо прочитать этот проект и я предлагаю такой вариант. Давайте не будем обсуждать.

(Голос из зала: Для чего мы тогда собрались, если не обсуждать? Мы должны свои предложения готовить, а не читать чужие)

Б.Н.ЕЛЫЦИН

Поэтому я и говорю, вы подготовьте и дайте свои предложения письменные, если кто-то их сделает, и завтра обсуждать столько, сколько надо. Но я хочу дать возможность тем, кто ни разу не видел проект, внимательно ознакомиться с ним.

Борис Николаевич, конечно, мы его читаем, но не нужно дня, чтобы его полностью прочитать, и наверное, нам вообще трудно в целом определиться по содержанию этого документа. Хотелось бы хотя бы для начала, чтобы руководители нашей делегации довели, как велась работа, какие есть вопросы, ведь Вы сказали, что есть много вопросов, поэтому нам надо сориентироваться в этом плане.

74
26

Б.Н.ЕЛЫЦИН

Мне кажется, что воспринимать на слух эту информацию для тех, кто ее не прочитал, очень сложно.

(Голоса из зала: Правильно!).

Б.Н.ЕЛЫЦИН

Я предлагаю завтра в 10 часов утра начать именно с этой информации.

(Из зала: Надо проголосовать).

Б.Н.ЕЛЫЦИН

Зачем голосовать, ведь у нас не сессия, что по каждому вопросу голосовать. Я предлагаю такой вариант – прочитать. Товарищи говорят, что полдня хватит, нет, не думаю, потому что если вы будете читать так как полагается, то это не полдня. Ведь рабочая группа работала несколько месяцев. Есть альтернативные проекты, альтернативные формулировки и т.д. Словом, к согласию по разным формулировкам не пришли.

75
#1
МБК

Из зала:

У многих есть замечания о том, что к настоящему проекту есть особые мнения и предложения полномочных представителей республик. И здесь бы хотелось, чтобы данные с этими предложениями тоже были, иначе нам непонятно в чем возражения товарищей наших делегаций.

Б.Н.ЕЛЫЦИН

Все надо дать. Хорошо, если есть письменно, вот давайте прямо сейчас раздадут особые замечания. Тогда все, объявляется перерыв до завтра до 10-ти часов утра.

Из зала:

Москвичи здесь могут месяцами сидеть, а у нас работа в округах, мы не можем здесь без перерыва все время находиться.

Б.Н.ЕЛЫЦИН

Принимается такое решение - завтра в десять часов, быть готовым к обсуждению. Завтра с информацией выступает тт.Хасбулатов,Исаков, Абдулатипов, ну а дальше - все жалеющие . Все. Спасибо. До свидания.

07679

13.FEB1997* 07679

15

0991 N 07679